

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Dr. Varga Lajos.
Felelős szerkesztő: Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

Megtelt a város, hemzseg az utcán a diáksereg. A jó pajtások örülnek a találkozásnak, szülők meg keservesen nyitogatják az erszényt s mire a diák rendben van, ők is teljesen rendben vannak. Sokan utolsó fillérüket kiadják gyermekeikre, megkoplalják az egész telet, csak hogy fiaikból tekintetes ur lehessen. Ez a vágya minden szülőnek, ezért teszi magát sok család tönkre. Azért az egy pár nyomorult száz forintért, amit sok évi iskolázás után kap az ember testet lelkét öltő fáradságos munkája után, azért törmarja magát még a legszegényebb szülő is. Pedig ha gondolkoznának, ha az élet nehézségei felől elmélkednének, sokkal többet nyernének vele, ha fiaikat oly pályára adnák, melyek a tisztességes megélhetést is biztosítják számukra és a melyek elérése sokkal kevesebb költségbe kerül. Ki kell a nép lelkéből törölni azt a ferde felfogást, hogy csak az lehet boldog, a ki tekintetes ur, holott a diplomákból ezredrészt annyi házat nem vettek és nem építettek még, de a kérges tenyér nap-nap mellett vesz telket és épít házakat. Hát mi kényszeríti akkor mégis az embereket a hivatalnoki pályákra? Tán az, hogy ott kevesebbet kell dolgozni, mint az iparos és kereskedői pályán? Hát az a meggyőződés vezeti őket elhatározásukban, hogy gyermekökből ne legyen munkás ember? No ez a legrosszabb felfogás. Nem

tudja az ilyen ember, mily nehéz és terhes hivatalnoknak lenni, mily kimerültté teszi az embert a hivatali foglalkozás. Azután meg, ha gyermekei előtt azt beszéli, hogy könnyebb ott megélni, mint másutt, ezáltal csak ronja gyermekét, mert a munkát, a kenyérkeresetet, mint kellemetlen teher, festi le előtte s így gyermekéből henyélő embert nevel csak. Jó lenne, ha a szülők mindezeket tekintetbe vennék, megfontolás tárgyává tennék s csak azután határoznának sorsa fölött.

A hosszantartó válság a nyilvános szereplésnek különleges és új fajtáját teremtetten meg. Az üzletek kirakatában egy idő óta igen sűrűn különböző színű kis füzetek jelennek meg, terjedelmükre nézve — a nyomdász szivességéből — többnyire 15—20 oldal tesznek, de címük mindenkor hangzatos és arra való, hogy tudtul adják a világnak, hogy ezt, vagy amazt a férfiut — a hivatottat — vagy hivatlant, a politikailag jelentős súlyt, vagy pehelykönyvet, elfogta az aggodás a haza sorsa fölött s röptében kitűnő ideával szolgál, hol a küzdő függetlenségi pártnak, hol meg a szertehullott 67-eseknek. Az egész füzetke, ha végiglapoztuk, azt a meggyőződést kelti az emberben, hogy a 15—20 oldal egyedül a címért íródott s valósággal kulturmissziót tölt be a munkahiányban sinylődő nyomdászokkal szemben. Más gyakorlati jelentősége igazán

nincs s legfeljebb a sajtónak okoz nehézséget, hogy erről, vagy amarról a röpiróról, az összeköttetései révén jelentős, törtető „politikusról”, a lap valamely eldugott helyén kénytelen tudomást szerezni. De a röpirónak ez is elég; igen kevéssel beéri ez a fajta nyugodt önérzettel vágja zsebre a kevés dícséretet, amelyet már csak azért is megérdemel, mert a röptében írott ideát nem küldte be valamely szerkesztőségbe — vezércikknek.

Tisza István gróf, a két balkezű, volt kormányelnök eljött a volt diáktársai 30 éves találkozására Debrecenbe. A lakomán a 62 volt diákpajtás közt akadt, aki felköszöntötte, pedig az egész társaság politikai ellenfele.

Aki felköszöntötte a bukott, két balkezű Tiszát, módot akart nyújtani a nagyot tévedt és nemzete ellen sokat vétkezett, rossz utra tért magyar embernek a bünbánatra és megtérésre.

Roszul ismerte azonban a volt diákpajtás Tiszát. Ebben az elvakult emberben nem támadt föl a lelkiösmeret szava. Nem bánt ő meg semmit. Mikor a Kálváriajárásról beszélt az őt felköszöntő, egykori diáktárs, idegesen pattant fel és dölyfösen, a Tiszákat jellemző göggel (csak a császár előtt hajlonganak lakájmódra) válaszolt.

— Tiltakozom ellene, hogy én Kálváriát járnék. Ez nem igaz. A mit én tettem, helyesen tettem. Csupán a kötelességem tel-

Rose Robin.

Irta: François Coppée.

Az udvar szűk volt és sötét; a két ablak pedig szemközt volt egymással. De odafönn a nap nem tagadta meg mosolygását, hanem reggel a jobb felőli, este a bal felőli ablakra küldözgette sugarait; ebben a szép júniusi hónapban pedig tárva nyitva volt mind a kettő.

Itt élt Adrien Lefel fametsző és Rose Robin virágcsináló leány; kiki a saját szobájában dolgoztatott és mindennap reggeltől estig látták egymást. Valahányszor a szomszéd szomszédnőjére tekintett, a szomszédnő azonnal virágai közé temette csinos orrát, mert hát becsületes leány volt, egészen fiatal és nagyon vad természetű.

Igy tartott már ez egy hónapja, amióta tudniillik ismét tavaszra fordult az idő; és önök talán nem is fognak hitelt adni a szavamnak, de azért mégis igaz, hogy a fametsző legény és a virágcsináló leány még egyetlen egyszer sem néztek egymás szemébe. Pedig hej! mitől jó az, hogy ilyen élehetetlenek a fiatal lelkek.

A fametsző jó képe és szöke bajsza csunya pusztitást vitt véghez Rose szívében.

A magányban ugy tenyész a szerelem, akár csak a borostyán az árnyékban. Adrien nem szükkölködött szórakozások nélkül. Irmával nem rég találkozott egy este a Closerie des Lilas-ban és éjfélről reggeli kilenc óráig nem tett egyebet, mint azt a megszámlálhatlan sokaságu árulást bocsátgatta meg a leánynak, melyeket az ő ellene elkövetett; de ettől eltekintve is kellemes estét töltött Land nál barátaival egyetemben tetemes söröket fogyasztva. A sörös korsók között leginkább atestetikáról foly a szó; a jó fiuk lelkesedtek a vésőművészetért és alaposan kifigurázták Bou guerau festőművész urat; — ezalatt pedig a virágcsináló leány szöveget és papirdarabkákkal veszkölődve, folyton csak az ő gyarló reményére és szerény álomképére gondolt. Hiszen nem is volt néki egyéb dolga, minthogy azt a szemközt szép fiút szeresse; és csakugyan, a nélkül, hogy maga is sejtette volna, szegény szivecskéje foglyul esett.

Ugyan mi kellett volna hozzá, hogy megismerkedjenek egymással? Oh! nagyon kevés. Ha a fametsző ifju, mikor reggelent kinyitotta az ablakát és rágyujtott a cigarettájára, kissé hátrabb és átszóli a leányt: „Jó reggelt, szomszédnő”, a jég rögtön

megtört volna. Kezdetben csak messziről beszélgettek volna, csak úgy az udvaron át; de csakhamar nagyon érdekes megbeszélni valók lettek volna, melyeket csak halk hangon és csak közelről lehet elmondani. Még szárnyakra se volt szükségük, hogy a mélységen átrepülve egymáshoz jussanak. Először volt végigmenni a folyosón, jobbra kanyarodni, azután még egyszer jobbra és a legelső ajtón bekocogtatni. Ha Adrien bekopogtat, Rose nak nem is szája, hanem a szíve felelt volna: „Tessék, tessék!” Az idill természetesen házassággal végződött volna, mert hát a virágcsináló munkásnő tisztességes kis leány volt. De az is bizonyos, hogy a narancs-virágos menyasszonyi ruhát nem maga csinálta volna magának.

Fájdalom! A szép álomnak vége lett; a bájos csalóka képek elröppentek! Történt egy napon, hogy Adrien-nek nem nyílt meg az ablaka. Másnap sem, harmadnap sem. Rose nagy nyugtalanságában megkérdezte a házmesternét és megtudta, hogy a fametsző elutazott, magával vitte szobája kulcsát és csak annyit mondott, hogy ha hosszabb ideig találma elmaradni, hát ne nyugtalankodjanak miatta, a házbért is meg fogja küldeni időre. Rose pedig nagy szomo-

Gőzmosoda

Széchenyi-utca 42. — Telefon 323.

Megbízásait gyorsan és kiváló szépen teljesíti.



jesitettem, nincs tehát semmi okom arra, hogy egyetlen tettemet is megbánjam. — Egyébként most régi barátokként és azért vagyunk itt, hogy egymást szeressük, nem pedig azért, hogy politizáljunk.

Itt ott gyöngye éljenzés hangzott fel, de az is csak a volt iskolarátnak szólt. Tisza, aki észrevette a fagyos hangulatot, annyira idgés lett, hogy még a délutáni vonattal elutazott.

Ez a Tisza István igazi jelleme. Megátalkodott, javíthatatlan az osztrák-érdekek szolgálatában.

— Apja fia — mondogatták keserűséggel volt osztálytársai.

Az ország nagy pöre.

Már szeptember hónapot mutat a naptár és a nemzet még ma sem élvezheti azokat a politikai gyümölcsöket, amelyeket a januári választás diadalmas eredménye kilátásba helyezett. Nemzeti téren nem értünk el semmit, ha csak sikernek nem tekinthető, hogy jogaink védelmére nagy erővel ébredt föl a nemzeti öntudat és az ország hangulata összeforrott a jövőnkre elhárító politikai kivánalmakkal. Akik a küzdelem eredményeinek képedelmét mentegetni szeretik, szívesen mutatnak erre a sikerre. Rávall ez a magyar ember gondolkodásmódjára, aki — ha elragadja a gondolatok árja, — eltévelyedik a praktikus élet mezejétől, fantomokat kerget és illuziókat táplál és nem nagy gondot fordít a reáliákra. Pedig a nemzeti élet nagyon is előtérbe állítja a reális követelményeket és mostohán bánik el a hangulat rabjaival és az éktelen szölamok politikájával.

Ezért olyan szomorú, hogy eddig csak diadalt láttunk, a hangulatok árjának lelkesítő hullámverését éreztük, de pozitív eredményekkel nem találkoztunk.

Tervekkel, tanácskozással, taktikai próbálkozásokkal, rágalmak és gyanúsítások szíjásával van tele a levegő. Fejérváry jön, Fejérváry megy.

ruan ment föl a szobájába. Hát elutazott! elutazott a nélkül, hogy ő egy igazán baráti tekintetet, egy nyílt, őszinte mosolyt látott volna tőle. Ejnye, ejnye! Hát csalódtunk. A művész mintha nem is tudta volna, hogy ez a leány a világon van. Micsoda kiábrándulás! Micsoda bubánat! . . .

Pedig a föltevés nagyon messze esett az igazságtól. Mert a fametsző épp az elutazása előtti estén gondolt arra, hogy megbarátkozik a szomszédnőjével. Csak hogy még ugyanaznap este — hej, milyen változó portéka is az ember! — egy roppant örültséget követett el ő kelme.

Egy csomó pajtásával bevetődött valami énekes kávéházba; ott azután elkáprázott a szeme Blanche Corailnak, a nagy rózsaszínű kalapos „orfeumi hölgy” nek vörös hajától és vépiros ajkától, a ki bucsuelőadását tartotta. Adrien egyik barátja ismerte Blanche-t és odaintette az asztalukhoz. Blanche öt perc előtt lépett le a világot jelentő deszkákról és már utazó ruhában volt — mert az éjféli vonattal Havreba akart menni, a hol másnap föl kellett lépnie — most azonban a hívásra odatelepedett a művészek asztalához és egy pohárka charteuset felhörpöntve, alig hogy leült, a szép fametszőt majd elnyelte a tekintetével. A mindig bátorlalan Adrien ügyetlen bókokat mondott a leánynak és sajnalkozott, hogy elutazik; a leány pedig hir-

Budapest, Bécs és Ischl közt közügyekben utazó magánügyeket hordoz folytonosan a gyorsvonat. Mintha valami technikai találmányon törnének a fejüket, annyira erőlködnek az államférfiak a kibontakozás módjainak fürkészésében. Keresik a formulát, amelyet megoldásnak lehetne elkeresztelni, keresik a mentőövet, amelynek segítségével kimenekülhetnének a hangulatok árjának kényelmetlenül csapkodó hullámai közül. Mindenki tesz-vesz, lótfut, tárgyal és tanácskozik, mindenkinek ideái vannak, úgy hogy az ember önkénytelenül elszomorodik a haza sorsán és látván a bonyodalmas küzködést, az egyszerű eszű naiv polgárnak az a pöre jut eszébe, amelyről tudja, hogy csak az ő igazságának publikálásával végződhetik, de amelybe mégis kár volt belemenni, mert nagyon hosszadalmas, sok utánjárással és vesződtséggel jár.

A magyar nemzet nagy pöre, amely századok óta tart és máig sem ért véget, hasonlít az egyszerű polgárember pörös ügyéhez, de sokkal keserveesebb annál, mert ki tudja, vajjon elvitathatatlan igazságunk publikálásával fog-e végződni. Papiron él az igazságunk, de kérdés, hogy a bíró méltó respektusban fogja-e részesíteni az esküvel pecsételt papirost. Ha biztos reményünk lehetne erre, a nemzetnek egyetlen fia sem zugolódna a hosszadalmasság, a vesződtség miatt. De kilátások nem igen táplálják a reményt s már-már attól kell tartani, hogy belepusztulunk a perköltiségekbe.

Végére kell hát járni ennek az évszázados pöröskötésnek. Meg kell oldani a magyar válságot, mert a gazdasági tényezők élete, az ország vérkeringése nagyon is zavart és rendetlen már. S ez nagy baj, mert a dolgok lényegébe vág. Amíg a politika a nemzet társadalmi funkciójától távolabb eső területen játszódik, addig minden taktika jogosult és posszibilis. De ha a küzdelem mezején az ártalmak és veszedelmek ijesztő szimbólumául megjelenik a száraz kenyér, a tönkrement

telen nyakon fogta és a fiatal embert meleg lehetévével meghódítva, fülébe suttogta: „Hát jöjj velem, ha akarod, hogy a tied legyek!”

Ha akarta e Adrien! . . . Öt perccel később már benne ültek a mindenféle apró podgyászokkal megrakott bérkocsiban és a leány az első perzselő csókot nyomta az ifju ajakára.

A kocsis egy pillanatra megállott Adrien háza előtt. Adrien magához vette a pénzét; ruhát és fehérneműt gyömöszölte a táskájába, futában pár szót mondott a házmesternének, azután . . . gyorsan hajts, kocsis, a pályaudvarra!

A művész három hónapig maradt távol, odalátolva az énekesnő szoknyájához. Három hónapot töltött nyomorúságban és undorodva. Két hét alatt végkép elpárolgott Blanche Corail veszélyes vonzalma és Adriennek az a maroknyi aranya is eluszott. Azután adósságokkal teljes megalázó életet következett.

Vége is nehtelen módon szakított az énekesnővel: goromba és gyalázkodó válási jelenet után a szerencsétlen ifju összeszedte bátorságát, elmenekült és egy harmadosztályú vasuti kocsiba vetette magát, kimerülve, sívár lélekkel, tönkretéve — jó hosszú időre.

A házmesterné majdnem fájdalmas felkiáltást hallatott bámulatában, mikor meglátta soványságát, fáradt vonásait és rongyos

iparos, a csődbejutott kereskedő, a bizonytalanság miatt tanácstalan pénzember, akkor elkövetkezett a pillanat, amelyben dönteni kell jobbra vagy balra.

Szeptember 15-től várják a politika fordulását. Akkor derül ki, mit tartogat a nemzet számára az alkotmányellenes kormány. Ha erőszakot tartogat, el fogja söpörni a közvélemény, de ha társadalmi és gazdasági munkaprogramot tartogat, nem lehet tudni, kik nyújtják utána a kezüket. A szocialisták mindenestre, hiszen ők a parlament kapujába fognak elmenni érte, de ki tudja, nem sorakozik-e a reflektánsok közé a polgári társadalom egy része. Ezzel az eshetőséggel számolni kell, ha sikeresen akarunk küzdeni a törvénytelen kormány ellen, ha azt akarjuk, hogy a nagy pör bonyodalmaiban el ne kallódjék az igazságunk.

Az alkotmányválság.

Vád alá helyezett darabontok.

Amit fejérváryék kerestek, azt megkapták: a vezérő bizottság keddi ülésén elhatározta, hogy a kormány vád alá helyezését fogja javasolni.

Gonosz működésével régen fellázította már a közvéleményt s régóta sürgetik már, hogy a koalíció lépjen végre radikális és erélyes utra, vegye kezébe az egyedüli törvényes, de egyúttal egyetlen eszközt, amelylyel megszabadíthatja az országot ennek a kormánynak a nyügétől. A válasz a sürgetésre megjött. A vezérőbizottság megadta fejérváryéknak a kegyelemdőfést. Most már pusztulni fognak, de gyorsan.

Az ülés lefolyásáról szóló részletes tudósításunk ez:

Az ellenzéki pártok vezérőbizottsága ülésén rendkívül nagy számban jelentek meg a tagok. Jelen voltak a következők: Kossuth Ferenc, Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Darányi Ignác, Bánffy Dezső báró, Zichy Aladár gróf, Tóth János, Zichy Jenő gróf, Kaas Ivor báró, Vázsonyi Vilmos, Batthyány Tivadar gróf, Sághy Gyula, Szederkényi Nándor, Polónyi Géza, Bartha Miklós,

ruháját. Adrien mindössze ennyit mondott: „No igen, hát itt vagyok.” De egyszerre csak eszébe jutott a kedves virágsináló lányka és kérdezősködni kezdett felőle.

— Rose kisasszony? — felelte a házmesterné. — Három nap előtt elutazott . . . Bizony kérem, unta magát a kiesike. Van neki egy apáca unokatestvére Lyonban, az aztán rábeszélta, hogy menjen ő is a zár-dába. Most aztán ott leaz a kiesike; a fátyolt nem veszi föl, csak olyan magasabb eselédőle lesz . . . Biz' az nem valami jó mulatság ugy-e kérem? . . . Vörös is volt ám a szeme, mikor elbucszott tőlem . . . De hát mit tegyen az ember, kérem? Igaz, hogy megkereste a kenyerét becsülettel . . . De hát mit tegyen az olyan magányos szegény leány, a ki nem akar bolondot cselekedni! Igazán legokosabb, ha kolostorba megy, ugy-e kérem?

A leverő hír hatása alatt busongva ment föl Adrien az ötödik emeletre. Belépve a régóta elzárt szobájába, egy levelet talált az ajtó közelében, melyet bizonyosan ugy eszesztatott be valaki a küszbő és ajtó között. A fametsző meglepetten kapta föl a levelet, kinyitotta és elolvasta. Mindössze ez a pár szó irás volt benne:

„Három hónapig vártam önre. Adieu. Szeretem önt. — Rose Robin.”

Holló Lajos, Rakovszky István és Hock János.

Három óráig tanácskoztak szakadatlanul s ez idő alatt tisztán a vád alá helyezéséről volt szó. Az általános titkos választói jog kérdéséig el sem jutottak, ugyanarra, hogy Kossuth Ferenc indítványára elhatározta a vezérőlbizottság, hogy ma délután fél 5 órakor folytatja tanácskozásait s azon már a választói jog kérdésével is végeznek.

A tanácskozásról a következő rövid hivatalos kommunikát adták ki:

„Az ellenzék vezérőlbizottsága megbotránkozással látja, hogy négygyűléseken nyílt, vagy hallgatag hatósági fedezet mellett tanácskozások folynak a parlament tanácskozási és törvényhozási szabadságának esetleges megakadályozásáról. Mivel hazánkban a parlament tanácskozási szabadságát minden támadással szemben élő törvények biztosítják, nem tartotta szükségesnek a vezérőlbizottság e kérdéssel bővebben foglalkozni.

Egyhangulag elhatározta a vezérőlbizottság, hogy a jelenlegi kormány vád alá helyezését fogja ajánlani a szövetséget bal oldálnak s a vád alá helyezési indítvány megszerkesztésére gróf Appony Albert, báró Bánffy Dezső, Darányi Ignác, gróf Zichy Aladár, Polónyi Géza, Holló Lajos és Vázsonyi Vilmos tagokból álló albizottságot küldte ki.

Ez rövid, de velős nyilatkozat s benne van a Fejérváry-kormány halálos ítélete. Csak paktálnak most már Bokányiékkel.

Miután a vezérőlbizottságnak ily értelemű határozatáról már hetek óta rebesgetnek, egyes — a kormánnyal rokonszenvező — körökből olyan hangok hallatszottak, hogy a Fejérváry-kormány valami úton módon, esetleg a ház elnapolásával, vagy feloszlásával megakadályozza a vád alá helyezést. Munkatársunknak alkalm volt a vezérőlbizottság egyik kitűnő és befolyásos tagjával beszélni s felhozta a politikus előtt ezeket a híreszteléseket:

— Hagyja csak! — felelte munkatársunknak. *Mi készülünk ilyesmire és ezzel megmondottam azt is, hogy gondoskodunk majd ellenszerről. Fő az, hogy a vád alá helyezés mégis meglesz. Ezt nem tudja Fejérváry semmi úton megakadályozni. Mi kész és minden irányban kiterjedő haditervel megyünk az ütközethez.*

Az általános választói jog.

Az általános választói jog „ligája“ felhívást intézett több képviselőhöz, hogy legyenek a liga százas bizottságának tagjai. A felszólítottak közül Herman Ferenc, Szalay László és Zboray Miklós máris válaszoltak s nyilatkozatuknak lényege az, mit Szalay levelének végére írt: Timeo Danaos et dona ferentes.

Székesfehérvárt a szociáldemokrata-párt a vasárnapi négygyűlésre meghívta Zichy Jenő grófot, a város országgyűlési képviselőjét, aki a meghívást visszautasította. A szociálisták ugyanis a gyűlés egybehívására kiadott vörös plakátokon erősen neki támadnak a függetlenségi pártnak és a koalíciónak.

Székesfehérvárról írják, hogy az ottani keresztény szociálisták a következő felhívást bocsátották ki:

A törvénytelen gyalázásban született kormány szövetséget az istentagadó, hazát nem ismerő nemzetközi szociálistákkal. A bécsi zsarnokság a forradalommal fogott kezét, hogy a választói jog nevében fojtja meg a nemzetnek szabadságért küzdő lelkét. Mi is kívánjuk azt, hogy a nép fiainak ma még jótalan milliói kerüljenek az alkotmány sáncai közé: de a nemzeti jogok judas-béreként az általános választói jog sem kell! Rendületlenül állunk a küzdő ellenzék oldalán. Hogy e hűségünket s egyuttal a krisztóffy-bokányi féle bécsi pénzen kitarított cég nemtelen játéka iránti megvetésünket kimutassuk, szeptember 10 én vasárnap délelőtt tíz órakor négygyűlést tartunk a Magyar királyi szálló előtti téren, melyre a szövetséget ellenzékhez hű polgárságot tisztó

lletel meghívjuk. Szónokolni fognak: a szövetséget ellenzék részéről Zichy Jenő, gróf Zichy Aladár gróf, Barabás Béla, Gypay Pál országos képviselők. Keressey Gyula és Saári Gyula dr. A mi részünkről Haller István és Szalay Andor. A székesfehérvári keresztény-szociálisták.

Egyház és iskola.

Tíz éves lelkészek találkozója. Az Angol Királynő szállodában azok gyűltek össze kedden tíz év után, kik Debrecenben 1895 ben lelkészképesítő vizsgát tettek. A 15 lelkész közül megjelent: Juhász László (Győrtelek) feleségével, Keresztesi Károly (Kis Szántó) nejevel, Nagy Márton (Tépe) nejevel, Valádi Mátyás (Zsurk), Sipos Károly (Hadadnásd), Pantay Viktor (Magyar gyevő monostor), Losoney Endre (Hómező vásárhely), Ablonyi Pál (Zelemér) és Kovács Lajos (Kisvárd). A lelkészek reggel istentiszteletet hallgattak, majd fölkeresték a főiskolában egykori tanáraikat. Délben az Angol Királynő fehér termében banket volt, melyen Kovács Lajos, Keresztesi Károly és még többen beszéltek. Tíz év múlva ismét találkoznak.

Magyar iskola Jonstownban. Az Amerikai Magyar Népszava írja, hogy Jonstown, Pa. és vidéki amerikai magyar ev. ref. iskolában az 1905/6-ik tanév, szeptember elsejével vette kezdetét. Tő. Kovács Béláné vezetése alatt. A beiratkozások szeptember 1—10 ig tartanak. Ime már a harmadik éve hogy mindennapos iskolánkennél, a szülők teljes megalapozására tanítván magyar és angol nyelven az egyes tantárgyak. A leány növendékek művészeti kézimunkákat is tanulnak: a fiú növendékek a következő iskolai évben már rajzban is nyerne oktatást. A református növendékek külön vallás tanításban részesülnek. Az angol nyelv Pennsylvania állam törvényei követelményeinek megfelelőleg tanítatik. Legjobban bizonyítja ezt azon tény, hogy Jonstown városbeli összes iskolák igazgatója a látogatásával megismerkedett magyar iskolánkat, s örömet fejezte ki az elég szép siker felett s ezután a Pennsylvania állam iskolák főigazgatója jóváhagyásával époly felügyeletet gyakorol iskolánkra, mint a többi Public School-ra. Iskolánk ép úgy oly törvényesen elismert bizonyítványokat állíthat ki, mint bármelyik Public School. Kéretnek tehát a magyar szülők, hogy gyermekeiket ezen iskolába küldjék minden halogatás nélkül, mert a gyermekekre igen találó e közmondás: „Addig hajlítsd a fát, míg vészó.“ Vidéki gyermekek csekély díjazás mellett ellátatnak s ingyen oktatást nyerne. Kovács Béla ev. ref. lelkész, Kovács Béláné, szül. Rezes Gizella ev. ref. tanítónő, 302 Chestnut street és Third avenue, Jonstown, Pa.

Hajdúvármegye.

Közigazgatási bizottsági ülés. Hajdúvármegye szeptember 12 én délelőtt 9 órakor tart ülést Domahidy Elemér főispán elnöke alatt.

Hazafias alispán. Ma adta meg a méltó választ Rásó Gyula Hajdúvármegye ösz alispánja a darabont-kormány belügyvezetőjének törvénytelen rendeletére, amely szerint megsemmisítette a közgyűlés határozatának az önkéntes adózásra és ujoncozásra és a 45 ös bizottságnak a kölcsön-felvehetésre vonatkozó részeit. Rásó Gyula alispán a belügyi leiratra ma azzal felelt, hogy megtagadta annak végrehajtását és kijelentette, hogy mindenben ragaszkodik fog a közgyűlés határozatahoz. Az alispán élt törvényadta jogával és jelentést tett Domahidy Elemér főispánnak, hogy nem hajlja végre a belügyi kormány megsemmisítő rendeletét, mert azt *kivihetetlennek tartja.* A főispán még nincs itthon, de már értesült az

alispán előterjesztéséről és mihelyt hazajön, ami a napokban fog megtörténni, a saját jelentésével együtt felterjeszti az alispán előterjesztését.

Zavargások az adóbehajtás miatt. A törvényen kívüli állapotot a köznép sok helyt félremagyarazza, lelketlen szociálista igazgatók pedig azon igyekeznek, hogy ebből zavart csináljanak és a zavarosban halászhassanak. A múlt héten Alsó- és felsőjözsa községben azt híreztelték el, hogy semmiféle adót nem kell fizetni. A község szegény népe, a melynek a nagy aszály miatt úgy is inséges télre van kilátása, elhitte a szál-longó mendemondát, hogy se községi, se egyházi adót nem kell fizetni. Mikor pedig bajtani kezdtek az egyházi adót, a fizetést megtagadták és oly fenyegető magatartást tanusítottak, hogy a csendőrségnek éjjel-nappal talpon kellett lenni, mert a *zendülés kitörésétől lehetett tartani.* A hatóság a debreceni szárnyparancsnokságot értesítette a veszedelemről és a csendőrség megerősítését kérte. Ez ma már meg is történt. Az igazalom azonban ezzel még koránt sem csillapult. A leghelyesebb volna a végrehajtásokat ideiglenesen felfüggeszteni és a népet felvilágosítani.

Boeskaay-szobrok a Hajdúságon. A vármegye országos gyűjtéssel Hajdu-böszörményben emel szobrot Boeskaay Istvánnak. Az eddigi gyűjtés a 40.000 koronát elérte már. Hajdúszoboszló népe önnerejéből emel szobrot Boeskaaynak. Eddig már a 30.000 koronát megközelíti a gyűjtés, pedig alig néhány hónapja indult meg a mozgalom, Ujabban Hajdúnánáson indult hasonló mozgalom és remélhető, hogy a nánási hajduk, akik oly gyorsan létesítették valóban szép Kossuth-szobrokat, most sem fognak hátramaradni.

HIREK.

Egyházmegyei közgyűlés.

Ma reggel 9 órakor pontban kezdődött meg az egyházmegyei közgyűlés, melyen egyházi részről Dávidházy János esperes, világi részről Fráter Barnabás egyházmegyei gondnok elnökölt.

Dávidházy szép megnyitójában üdvözölte a megjelent egyházi és világi férfiakat, kik a gyűlésen megjelentek. Szép beszédben elparentáta Lengyel Imre, Zsigó Endre és Ritoók Zsigmond egyházmegyei gondnokokat, akik emléket jegyzőkönyvileg megörökíteni javasolja.

A képviselők igazolása után a gyűlés megalakult és megállapították a tárgysorozatot. Varga Lajos egyházmegyei jegyző bejelentette a május 15 én felvett tanácsbírói választásról szóló jegyzőkönyvet, mely szerint Nadányi Pál és Kovács József választattak meg, akik azonnal letették az esküt. Kovács József polgármester köszönetét fejezte ki az egyházmegyének megválasztásáért. Utánna két tanító tette le a hivatalos esküt. A közgyűlés tudomásul vette özv. Doroghy Lajosné és a hevesnagykunsági egyházmegye köszönet iratot a Doroghy Lajos halála felett nyilvánított részvétért. Az érmeleki egyházmegye részvétirátát Nadányi Miklós halála felett. Köszönettel vette tudomásul a közgyűlés. Ezután az 1905 évben végzett egyház látogatásról hozott esperesi jelentés került felolvasásra, melyet a közgyűlés jegyzőkönyvbe vétetni rendelt. Kozma Zsigmond az esperesi jelentésre vonatkozólag azt az indítványt teszi, hogy azt nyomassák ki és osszak szét, miáltal sok időt takarít meg a közgyűlés. Szele György ellenzi a kinyomatást, mivel a közigazgatási pénztár nem oly erős, hogy ilyen felesleges költségeket megbirna. A közgyűlés az indítványt nem fogadta el.

Varga Lajos jegyző ezután előterjesztette az esperesi jelentésre vonatkozó határozati javaslatokat, melyet a közgyűlés egyhangulag minden vita nélkül elfogadott. Tíz pernyi szünet után Dávidházy újból meg-

nyitotta az ülést és Szabó József egyházmegyei jegyző betérjlesztette a népiskolai tanügyi bizottság jegyzőkönyvét, melynek kinyomtatását a közgyűlés elrendelte. Jánosi Zoltán betegségére való hivatkozással körlátogatók tisztségéről lemondott, ezt elfogadta a közgyűlés és helyébe Papp Gusztáv sámsomi lelkészt választotta meg. Kozma Zsigmond lelkész ugyancsak lemondott körlátogatói tisztségéről, helyébe Szabó József lelkészt ajánlják. Szabó elhárítja magától e tisztséget nagy elfoglaltságára való tekintettel. Dávidházy eszperes kéri Szabót e tisztség elfogadására, aki elfogadta.

Uray Imre előterjesztést tett a tanügyi bizottságnak, hogy a magyar nyelvet rosszul tanítják a népiskolában. Szabályokat magoltatnak a növendékekkel, anélkül, hogy fogalmazni tudnának. Az egyházmegyei közgyűlés ki mondta, hogy éber szemmel fog őrködni a fennhatósága alá tartozó iskolák felett.

Orosz István lemondott a megyei gazdasági bizottság elnökségéről, addig az Kőrösi Kálmán helyettesítette, tehát őt választották meg elnöké. A biharudvari tanítót az ottani presbiterium állandósította és fizetését 100 koronával felemelte oly módon, hogy a jövő évre nyugdíjba menő másik tanító fizetéséből kerül felvonásba. Ritók István ellenzi azt, hogy egy másik tanítói fizetést megcsontítsanak, mert az törvény ellenes, indítványozza, hogy a biharudvari presbiterium határozatát az egyházmegye ne hagyja jóvá.

A közgyűlés nem hagyta jóvá a határozatát. Kőrösi Kálmán a gazdasági bizottság előadója előterjeszti a felszabadult közigazgatási költség felhasználására vonatkozó javaslatot. Egy jegyzői állás krealását javasolja 50 korona tiszteletdíjjal, a vidéki tanács bírák napidíjának felemelését és még néhány fizetés felemelést. Jánosi Zoltánnak a fizetés emelések ellen kifogása nincs, hanem a feleslegből ajánlja, hogy a főiskolának évi 500 koronát adjanak. Ez az összeg is egyik kiegészítő része lenne annak a hatalmas ügynek, mely a protestáns egyeten megvalósulása felé vezetne. Remélem — folytatja Jánosi — ezt a csekély összeget a közgyűlés meg fogja szavazni. (Közbekiáltások: nem fogjuk megszavazni!) Szele György támogatja Jánosi indítványát, de megtoldja a magáéval oly módon, hogy a felsőbb leány iskolai alap tűzkármentesítési alap és takarékmagtár alap egyesítésük és évenként egy lelkészleányának évi 800 korona ösztöndíj adassék. Kiss Albert ajánlja Szele indítványának tanácskozás tárgyul való elfogadását. A közgyűlést délután folytatják.

Közigazgatási bizottsági ülés volt kedden délután a városbázán Kovács József polgármester elnöke alatt. A szakelőadók jelentéseiből a következő adatokat közöljük: Debrecenben a múlt hóban született 149 ev. ref., 2 ág. ev. 29 róm. kath., 7 u. kath., 19 zsidó vallású, összesen tehát 206 gyermek. Ezzel szemben meghalt 199 egyén. A születések 7 esettel multák felül a halálozásokat. Szomorú állapot ez. A katonai a múlt hóban a következő: közös hadseregbeli 49 ember 271 lóval, honvéd 639 16 lóval. A lakosságnál elszállásoltak 50 póttartalékos honvédet, továbbá 135 huszárt ugyanannyi lóval. A törvényszék fogházában az elmúlt hóban összesen 169 férfi és 29 nő rabkeresménye 1392 koronát tett ki. A közönség az elmúlt hónapban egyenes adóban befizetett 34.568 koronát, 232.000 koronával kevesebbet, mint az elmúlt év e hónapjában, a hátralék 1.59.862 korona. Hadmentességi díjban 432 koronát, jogilletékben 20.316 koronát, dohányjövédékben 154.493 koronát, fogyasztási és italadóban 25.000 koronát. Fizetési halasztást 5 esetben engedélyeztek. — Az elmúlt hóban a rendőrség letartóztatott összesen 229 egyént, akik közül az ügyészségnek átadatott 10. A főkapitányság 42 egyént látott el iparengedéllyel, melyek révén 250 koronát fizettek be. Munkakönyv 53 adatot.

Terjed a hastifusz. Ma is jelentettek be az orvosok újabb megbetegedést. Hastifuszban a múlt hóban

összesen 53 egyén betegedett meg, a kik közül összesen hatan haltak el. A hasi hagymáz különben minden évben fellép Debrecenben, a múlt évben 86 betegedés volt, a kik közül 21 meg is halt. Az idén egyébként a hastifusz enyhe lefolyású volt, mert aránylag sokkal kevesebb haláleset történt.

Szabadságról. Varga Elemér dr. polgármesteri titkár kedden tért vissza szabadságáról és hivatalát ismét elfoglalta.

Ujabb betörések a Nagyerdőn. Bár a rendőrség nagyérdői különítményét revolverekkel látta el a főkapitány, a puskaikba pedig töltényt adott, mégis két betörés történt ott a kedre virradó éjjelen. A rendőri őrszemtől 150 lépésnyire a Leveles-csárda kamaráját és a tennisz pályák kintósának baromfi ke recét fosztotta ki a betörő. Működését nem is vette észre senki, csak másnap. A letört záruk, tárványtva hagyott ajtók és az ezeken túl látható üresség kétségtelenül bizonyították, hogy ott járt. A vakmerő betörő a kontinostól 24 pár tyukot vitt el, míg a Levelesből élelmi cikkek kivül csak kevés értékű apróságot. Az a gyanu, hogy a betörőnek cinkostársai voltak, mert a 24 pár tyukot különben nem tudta volna elszállítani. A rémület a nagyérdői nyaralók lakói közt nagy. A rendőrség nyomoz.

Magyar egyet Sarajevóban. Bosznia fővárosában, Sarajevóban megalakult a magyar egyesület dr. Pöltze Béla elnöke alatt. Az egyesület helyiségeiük ünnepélyes megnyitása holnap szeptember 7-én este lesz.

Az örült kalandja. A debreceni kórházból kedre virradó éjjel Csige János az elmegyógyintézetből megszökött. Reggel felé szülei lakására lopódzott be és ott a frissen sült kenyert és szülei 600 koronás takarékpénztári könyvét magához véve távozni akart, de szülei idejekorán észrevették és visszaadestették. De mert látták, hogy fiuk még mindig beteg, beszállították ismét a kórházba.

Női orvosok Amerikában. Mint az Amerikai Magyar Népszava írja 1869 óta Pennsylvania leányainak megengedték az orvosi kollégiumok látogatását, hogy a orvosi diplomát megszerezhessek. Ezzel azonban még nem jutottak célhoz. Még le kellett győzniök az amerikai egyetemi ifjak ellen-szenvét. Ma a nőknek megvannak a külön előadások, klinikák s a teljes hatáskörük. A külföldi női tanulók közt van kínai nő is; van továbbá fiatal leány Konstantinápolyból, a ki reméli, hogy majd megkapja a szultántól a serail orvosi címet. Amerikában csak négyesztendei tanulmányra van szükség. Az Egyesült Államok női orvosainak a szemükre vetették, hogy pro forma végzik tanulmányaikat, mert mindjárt férjhez mennek és nem gyakorolnak tovább. Am utána járva a dolognak, arra a tapasztalatra jutottak, hogy 244 végzett női orvos közül 166 gyakorol: az igaz, hogy 25 százalék az, a mely nem gyakorol. Az előbbieket közül 76 azt is megmondta, mennyi a jövedelme. Harmincegyen 4800 koronát keresnek évenként és még többet is, de a 9200 koronát e 34 közül egy sem haladja meg. 20 keres 9200—14 000 koronát; 14,400—19,200 koronát 10 keres: körülbelül 19.200—24.000 koronát öt: háromnak a jövedelme a 24.000 72.000 közt váltakozik és négy van olyan is, akinek a jövedelme 72.000—96.000 koronát is kitesz.

Vámbery és az angol király. Vámbery Ármint, a világhírű magyar tudóst, nemrégiben nagy öröm érte: megszületett legelső unokája. A kis vasgyúrnak Vámbery Rusztem, a kiváló, fiatal jogtudós az édes apja. Főlölséges mondani, hogy az apró jövevényt a nagyapa igaz boldogsággal ölelte a keblére, hiszen régi dolog, hogy az apai szeretet volta-kepp a nagyapák szívében éri el a tetőpontját. Vámbery Ármint el is határozta, hogy méltó keresztapát fog szerezni a kicsike unokájának.

— Tudod, hogy kit fogunk fölkeríteni? kérdezte a fiától.

— Kit?

— Az angol trónörökös. Edvárd király sok év óta kitüntet a barátságával, s így azt hiszem nem lesz kifogása ellene, hogy a fia legyen a legfiatalabb Vámbery keresztapja.

Mivel Vámbery néhány nap mulva amugy is Londonba utazott, s szokása szerint tisztelgett Edvárd királynál, csakhamar alkalma nyílt rá, hogy a kérését előterjessze. A király mosolyogva hallgatta végig, azután így szólott:

— Tudja mit, dear Vámbery: nem a fiam lesz a kis gyerek keresztapja, hanem én Remélem, nincs kifogása ellene?

Vámbery szerényen meghajolt.

— Boldog vagyok Felség, de ezt a kegyet nem szabad elfogadnom. Visszaélnék Felséged jóakarásával, ha elfogadnám. Maradjunk csak a trónörökös s fensége mellett: ez is sokkal több, mint a mit valaha meghálálhatnék.

Edvárd király nevetve bólintott, azután a kezét a magyar tudós vállára tette és így szólott:

— Dear Vámbery, maga igen ravasz ember, de én értem magát. Mire a kis unokája felnő, én már rég nem leszek angol király és a legnagyobb ur se jó protektor, ha közarkofágban pihen. Ellenben a fiam már tehet majd valamicskét az unokájáért, mert ő, ha az isten éltei, ott fog ülni az angol trónon, amikor a kis Vámbery fölcsaperedik. Hát jó, legyen a trónörökös a kis Vámbery keresztapja. De maga, dear Vámbery, nagyon ravasz ember...

Igy történt, hogy az angol trónörökös vállalta el a magyar fiúcska keresztapaságát.

Fegyverhasználat a rendőrségnél. Mióta a rendőrlégénység éjszakára a puskába polyót és töltött revolvért kapott, Végh Gyula főkapitály estenkint személyesen oktatja őket a fegyverhasználatra, nehogy baj történjék miatta és minden kicsiség miatt lövöldözzenek. A legjobb volna szabályzatot alkotni erről.

Kiállítás a kamaránál. A szalmafonó tanfolyamot vasárnap délelőtt fogják ünnepélyesen berekeszteni Szabó Kálmán országgyűlési képviselő és a kamara tisztviselő kara részvételével. A berekesztés után három napig terjedő kiállítást rendeznek a növendékek munkáiból.

Verekedés a sztrájk miatt. A lezajlott kőműves sztrájk felett vitatkoztak Lakatos István és Tóth János kőművesek. Mikor kifogtak a szóból, ököllet folytatták és elverték egymást kölcsönösen. A vita a rendőrség előtt véget ért.

Lopás. Mezei Antal Lorántffy-utca 40 sz. a. szolgáló hetes panaszt emelt a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes reggel 6 órától délután 2 óráig terjedő időben lakásának bezárt ajtaját a sarkából kiemelte és a ládájából 57 korona készpénzt és 8 korona értékű acélóráját kilopta. A rendőrség már nyomon van.

Vonatmegállás nyílt pályán. Nagy izgalmat keltett az utasok közt kedden délután, hogy a Nyiregyházáról jövő vonat a Pavillon-kaszárnyánál hirtelen megállt. Az utasok ijedten ugráltak le a vonatról, de semmi baj sem volt. A vonatnak csak a tolatókocsik miatt kellett a nyílt pályán megállania.

Elveszett egy fehér fekete foltos vágottfülü nőtény kölyök bulterier kutya. Tulajdonossa illő jutalomban részesíti a nyomra vezetőt Péterfia 19. sz. alatt.

Alföldy Károly tánciskolájában az 6szi tanfolyam szeptember hó 11-én kezdődik. Beiratásokat elfogad lakásán Péterfia utca 2. szám.

Magyar ember nem használ mást csak a híres Hajdusági pedrőt, mely legjobb bajusznövesztő és ápolószert az összes bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 filléért utánvétellel bérmentve küld a készítő: Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen, Kossuth-utca 8.

x **Antidol** a legjobb gyógyszer: fejfájás, ideges fejfájás és nátha ellen. A szert nem kell bevenni, nehány csepp a tenyéren eldörzsölve s használati utasítás szerint belelegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla. Kérdezze ismerőseit, hogy használta-e már az Antidol-t? a mely nagyszerű hatásáért arany éremmel lett kitüntetve. Egy üvegecske ára 1 kor. 20 fill. és 35 szőr mulaszthatja el vele fejfájását. Kapható: Mihályovics, Grósz Nagy Ferenc, Murakózy, Tóth Béla, Balázs Odon és Radákovich Géza gyógyszerész uraknál.

x **Rákos-szt.-mihályon** Almásy-major, 1000 mázsa széna, 400 mázsa sarju eladó; venni szándékozók jelentkezhetnek Bistei Sándor jószágintéző urnál, Kisfás-Földház (Szabolcs megye).

TÁVIRATOK.

Az általános szavazati jog.

Budapest, szeptember 6. Dési Géza Tiszapárti képviselő elkészítette a községenként való általános titkos szavazati jogra vonatkozó törvényjavaslatát, amelyet a képviselőház elé akar terjeszteni. A törvényjavaslat négy szakaszból áll és pusztán az elvet állapítja meg imperatív módon. A javaslatot Dési indítvány keretében terjeszti a képviselőház elé s ehhez képest szeptember tizennegyedikén bejegyzti a Ház indítványkönyvébe.

Elhalasztják a békekötést.

Budapest, szeptember 6. A londoni „Times” közli: Az itteni japán követség magas állású tagja akként nyilatkozott, hogy a portsmouthi japán meghatalmazottak **tul-lépték utasításukat**, mikor beleegyeztek Szachalin felosztásába. A mikadó azt az utasítást adta Kamurának, hogy *elállhat a hadikárpótlás követelésétől, de ennek fejében egész Szachalin japán kézen marad.* Ez a körülmény valószínűvé teszi, hogy a mikadó tekintettel lesz a nép lázongó hangulatára és el fogja halasztani a szerződés jóváhagyását. Tokióban a zavargások már ki is törtek.

Mozgolódó nemzetiségek.

Budapest, szeptember 6. Ilyésfalvi Pap György a román nemzeti komité elnöke és Mihál Tivadar dr. az országgyűlési nemzeti-ségi kör elnöke e hó 20 ára román értekezletet hívtak egybe Nagyszébenbe. Az az értekezlet a politikai helyzetről és az általános szavazati jog kérdéséről fog tanácskozni. Ami ezt az „értekezletet” illeti konstatálnunk kell, hogy az az 1893-ban Hieronymi Károly akkori belügyminiszter által feloszlott román nemzeti komité újra való feltámadását jelenti! Ez is egyik vívmánya a darabant kormányának, mely hivatásának megfelelően, minden szennyet felkavar ebben az országban. Minthogy a tisztességes elemek szóba sem állanak vele, a szemétdombon keres szövetséges társakat.

Törvényszék.

Fazekas Dániel sajtópere.

Budapest székesőváros tanácsa három évvel ezelőtt Fazekas Dániel jelenleg debreceni orvost ötszáz korona pénzbüntetésre ítélte, mert hatósági engedelem nélkül betegket tartott a házában. Együttal megtiltotta a tanács Fazekasnak az egyetemi orvosi cím használatát, melyel jogosulatlanul fölékesítette magát. Az esetet közölte 1902 november 1-én a Budapesti Hírlap, elmondván egyet mást a Fazekas multjából is. Fazekas ezt zokon vette és sajtópért indított a Budapesti Hírlap ellen. A cikk íróját, *Andreánszky Jenő*

dr. kedden délelőtt vonta felelősségre a budapesti törvényszék, mint sajtóbíró. A fő tárgyalást Sárkány Lajos elnök vezette. Fazekas Dániel képviselőben Benedek János ügyvéd jelent meg, míg Andreánszkyt Plathy György dr. védte.

Az elnök fölolvasta a vádirat rendelkező részét. E szerint a cikk inkriminált kifejezései ezek: „Fazekas Dániel *börtönviselt ember, hat hónapi börtönbüntetést kitöltött.* Amolyan igazi esudadó, a ki úgy elámitja azokat az együgyűeket, a kik hálójába kerülnek, hogy addig észre se térnek, amíg pénzükből ki nem fosztotta, az egészségüket tönkre nem tette és nem egy embernek az életét rövidítette meg.”

Miután a vádlott a cikk szerzőségéért elvállalta a felelősséget, az elnök felszólította, hogy adja elő védelmét.

Andreánszky Jenő dr. mindenekelőtt megjegyzi, hogy ő Fazekas Dániel soha nem látta, vele nem volt semmi baja, utjaik semmiféle téren nem keresztezték egymást. A cikket azért írta, mert meggyőződött arról, hogy Fazekas Dániel milyen sok kárt tesz embertársaiban, a kik karmai közé kerülnek, hogyan rontja meg egészségüket, hogyan rövidíti meg életüket és hogyan fosztja ki őket pénzükből. Mint tisztí orvos, esküje szerint való kötelességének ismerte, hogy az úzelmeknek végét szakítsa. Ezért tehát nyilvánvalóan közérdekből írta meg a közleményt, a melynek minden pontját föntartja s kéri a bíróságot, hogy állításainak bizonyítását megengedje.

Plathy György dr. védőügyvéd közérdek címen a bizonyítás elrendelését kéri. Mindent kész bizonyítani, a mivel a cikk Fazekast vádolja. Hogy pácienseit kiszorolja s tudatlanságával életüket is veszélyezteti, arra tanui vannak. Hogy Fazekas rabviselt ember s hogy számtalanszor került összeütközésbe a büntető hatósággal, azt a hivatalos akták fogják bizonyítani, melyeket fölolvastatni kér. Végül kéri a bíróságot, hogy Minch dr. törvényszéki orvost, mint szakértőt hallgassa meg. A bíróság Benedek János dr. meghallgatása után a bizonyítást közérdek címen elrendelte, s első sorban magát a panaszost hallgatta ki.

Fazekas Dániel elmondta, hogy hatvan esztendő orvos, jelenleg Debrecenben lakik.

Az elnök: Mióta tartja fenn a szanatóriumot?

Fazekas: Nekem szanatóriumom soha sem volt, de a gyógyulódom érdekeben a betegeket házámnál is tartottam.

— Miből áll az ön gyógymódja?

Fazekas: Az én gyógymódom alaptörvényei meg vannak írva könyvemben. Elsősorban a betegség alapokát keresem. Ezt én, igaz más módon iparkodom elérni, mint a többi orvosok.

— Mivel gyógyít ön?

— Legfőképpen villamossággal.

— A védő: Hát az ön hajtómódszere miből áll?

Fazekas: Különböző orvosságból, job-bára füvekből.

— Amint látom, ön nagy előszeretettel használta a decoctum gracile-t, a mi közönséges hashajtószert. Hogyan gyógyítja ezzel a szerrel például a hátgerinc sorvadást?

— Elválasztom a szövetből a kórányagot.

— Hová jutnak ezek a kórányagok?

— A szívó edénybe.

— Hol vannak azok a szívóedények?

— Az egész testben.

— És hová jutnak onnét?

— A gyomorba kell, hogy jussanak.

A védő: Emlékszik orvos ur, az Amon ur esetére? Annak gümői voltak, melyeket ön delejezéssel egybekötött hashajtó kurával akart gyógyítani.

— Igen.

— Hát a Liberty-esetre emlékszik-e?

— Igen.

— Annak lábbaja volt. Azt is hashajtószerelel akarta gyógyítani. Hartmannak meg vérbaja volt s azt is gracióleval akarta gyógyítani.

— Annak sok baja volt. Még az elméje is meg volt zavarodva.

— Az elméje? Jó, hogy eszembe jut-tatja. Hiszen az orvos urról is azt a vélemény-t adta egy egyetemi tanár, hogy egy-baja van s hogy üldözési mániában szenved.

— Nem tudom, miből következteti ezt.

— Az az ő dolga. Azt szeretném tudni, vajjon maga magát is gracióleval és delejjelel kurálja?

— Igen.

Ezután a tanukat hallgatta ki a bíróság.

Ezután fölolvastattak az elnök által beszerzett bűnügyi iratok. Fazekas ellen ezek szerint gyilkosságra való fölbujtás, magán-laksértés, két ízben súlyos testi sértés, oki-rathamisítás, tiltott és bűnös operációk teljesítése, erőszakosság miatt két ízben volt büntető eljárás folyamatban. Az eljárást, a Benediktinés halála ügyének kivételével, e percekben vagy mert a panaszt visszavonták vagy bizonyítékok hiányában megszüntették. A hajduböszörményi kerületi törvényszék hat ízben büntette meg Fazekast egészség elleni kihágás, tiltott gyógyszerek árusítása, kuru-zslás és a betegek zsarolása miatt. 1869-ben három hónapi fogság büntetést szabtak ki rá. Az elnök fölolvastatja az igazságügyminiszternek azt a rendeletét, melyben tudatja Fazekassal, hogy börtön büntetésének elengedését kérő felségfolyamodását elutasították. E határozatot a vádlott nyújtotta be annak a bizonyítására, hogy Fazekast joggal börtönviselt embernek mondhatta közleményében. Ugyanecébből adta be a vádlott Fazekas kegyelmi kérvényének eredetijét, melyben Fazekas maga panaszolja, hogy „tömlöcbe, a legaljasabb gonosztevők közé vetették.”

Benedek János dr. védő misztifikációnak mondja a kérvényt, de Fazekas az elnök kérdéseire kénytelen volt bevallani, hogy a kérvényt csakugyan ő írta.

Benedek véd és Plathy vádbeszéde után a törvényszék este fél kilenc órakor hozott ítéletet, melynek értelmében Andreánszky Jenő dr.-t a közleményében használt börtönviselt és hat hónapi börtönt kitöltött kifejezései miatt a rágalmazás vétségeiben bűnösnek mondja ki s ezért öt tíz korona fő- és tíz korona mellékbüntetésre ítéli s a per-költségekben elmarasztalja, mert bár nagyfoku jóhiszeműsége beigazoltatott, e jóhiszeműség nem mentheti oly ténynek állítását, melynek valóságát bebizonyítani nem tudta s ezért a jóhiszeműség csak a büntetés kiszabásánál jöhetett tekintetbe, mint rendkívül enyhítő körülmény. A közlemény többi érdemei részében foglaltakban, a Fazekas orvosi működésére vonatkozó állításokban a bíróság nem lát rágalmazást, mert azokat a fő tárgyalás során beigazoltak látja. A főmagánvádló képviselője az ítélet marasztaló részében megnyugszik, de ezt a részt, mely beigazoltnak látja Fazekas orvosi működésére vonatkozó vádakát, megföllebezi. A vádlott és védője föllebbezést jelentettek be a bűnösség megállapítása miatt.

REGÉNY-OSARNOK.

Apáca és kegyencső.

Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Szabó Antal. 90

— Meglehet, hogy Hohenau nemcsak kegyednek aranyat, hanem szeretetét is feltette a Creur dámára, — mondá a bankár gunyos mosolyal, — Én azonban nem érzem magamat hivatva arra, hogy részvétet költsék szerencsétlen játékosok iránt.

— A mint önnek tetszik uram. Azonban nem hiszem, hogy azért látogatott volna meg, hogy rokon és ellenszenveivel megismertesem.

— Isten menten elnök ur, hiszen erre szükség nincs, mert becsületes emberek rokon- és ellenszenveiben a nélkül is összhangsás szokott lenni.

— Igen a becsületes emberekéiben. De a dologra uram!

— Mint mondtam, én az ártatlan gyer-

mek szerencsését megalapítva gondolám, s az előkelő körökben Hohenau Hermann és Alberti Camilla már mint jegyesek említettek. Irigvelték a vőlegény szerencsését és..

— És?

— Sajnálják a menyasszonyt.

— Ah, valószínűleg Hohenau ur könnyelmű életmódja miatt?

— Nem csupán azért.

— Hát ugyan miért még, uram?

— Fiatalkori ostobaságokat még megbocsátott volna neki Camilla, de szerető szívének elárulását.

— Tehát ő hűtlen?

— Nyilt titok, hogy Hohenau ur néhány hó óta egy ifju szeretetreméltó nő kiűntetett imádója, mondá a bankár szemtelen mosolylyal, — ki a halálnak hálafeleletet nyújtana át, ha a nehéz láncoktól meg szabadítaná.

Az elnök halálsápadt lett, s úgy tet szett, mintha a föld inogna lába alatt.

„Az ifju e híreket nem cáfolgatja, sőt ő még tetszik magának mind a csábító, mind a házasságtörő szerepében, s azt hiszi, hogy én mint gyám, e dolgokat behunvt szemmel nézem.”

„S mi önnek szándéka, uram?”

„Kérni akarom önt Wenderberg elnök ur, hogy házának legközelebbi rokonát emlékeztesse a becsületre és kötelességre. Ily körülmények közt a házasság — közte és Camilla közt — lehetetlen s nekem a becsület és kötelesség tiltják, hogy továbbra is kockára tegyem e fiatal nő jó hírnevét.”

„Elég uram! Hohenau Hermann rám nézve ép oly idegen, mint ön, s nem hibám ha feledek azt, hogy ő nővérem fia volt. Régen lemondtem azon jogról, hogy utait szabályozzam s kötelmeire emlékeztessenem, s kérem önt, ha gyámleánya jó hírnevét őltalmazni akarja, használja a maga jogait.”

„Ez önnek utolsó szava, elnök ur?”

„Ez ügyben igen. Ajánlom magamat uram.”

A bankár távozott.

A mint a folyosón ment, egy fiatal hölgyet látot ülni egy ablaknál, s ajkain győzelmes mosoly játszott.

Ugyan mit akart elérni a szívtelen férfi ez elnökkel való ezen beszélgetés által?

Egy kevés olajat önteni a tűzbe, hogy az el ne aludjék, s felujítani a régi sebeket, hogy be ne hegedjenek.

Felesleges fáradság.

A tűz lobogott, a seb vérzett, s a mérges bűrök már régen virágoztak.

A kalandrnő lakásán is buján tenyészet az, a mint arról meg fognak győződhetni.

A ravasz pók igen jól értett ahhoz, hogy miként vonja mindig bejebb beljebb háló-jába a jókedvű legyet.

Különben Hohenau a könnyelműség háttérán már egy lépéssel túllépett, s a szédelgés területére ért.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Az új földteher mentesítés. György Endre földművelésügyi miniszter összehívására a mezőgazdasági hitel rendezése tárgyában értekezlet volt. Az értekezlet célja volt a következő kardinális kérdések megvitatása. A kisbirtokos terhének csökkentése céljából kívánatos-e 1. A jelzálogos és személyi hitel együttes kezelése. 2. Helyes-e főleg a létező terhek konverziójára szorítkozni? 3. A tervezet elég gyakorlati-e? 4. A többi fővárosi nagyobb és vidéki pénzügyintézetek közreműködése különösen a nemzetiségi vidékeken mily módok mellett volna biztosítandó? 5. Elősegítheti-e a kormány a cél elérését és ha igen, mily praktikus módok mellett? Döntés még nem történt.

A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

1905. szept. 6.

A) Hízott sertések ára: I. A) Magyarországon. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm

felüli sulyban) — fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 kgr-ig terjedő sulyban) — fillérig. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogramm felüli sulyban) 143—144 fillérig. Fiatal közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő sulyban) 143—144 fillérig. Fiatal könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő sulyban) 143—144 fillérig. — II. Magyarország: Nehéz (páronként 280 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz páronként 260 kilogramm felüli sulyban 145—146 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő sulyban) 141—143 fillérig. Könnyű páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) 142—143 fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl) I. Nehéz (páronként 240 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. V. Szerbiai Nehéz (páronként 260 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. A hízott sertés üzletirányzau változatlanul tartott.

Hirdetések művészi illusztrálása, szövegezése, eredeti tervezetek kidolgozása és előleges költségvetések feljelen díjtalanul.



GOLDBERGER AV.
BUDAPEST, V. UZSÁK UTCA 20. — HIRDETÉSI IRODA.

Képviseelő kerestetik.

Új világítási készülékek eladására (hordozható és állandó házi készülékek, kerti-lámpák, kézilámpák) kézi és asztali lámpák.

Könnyen eladható olcsó fogyasztási cikkek.

Ajánlatok referenciákkal képviselő 554. alatt

HAASENSTEIN és VOGLER céghez
Budapestre kéretnek.

Az iskolai év

kezdetével ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe.

Fiu- és Leány fehérneműek, Paplanok, Matracok, Ágyterítők, Ingek, Gallérok, Kézeltők, Zsebkendők, Nyakkendők, Esernyők, Pamut- és Gyapju takarók

nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECEN,

Divat-, vászon- és szőnyegáruház.

Szliács-Acélfürdő (Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismét, szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás használatra.

Évszazon: május 15-től szeptember 30-ig.

Felülmulthatatlan vérszegénység, sápadó bajok, hátgerinc- és idegbajok, benuflámlás, átszenvedett betegség és erős munkásság után.

Dr. Ehorer Aladár hiv. fürdőorvos és Dr. Stern J.

Utazás Bécsből 9 óra, északról Odenbergen át onnan 5 óra, Szliácsról falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő fölvilágosítást és prospektust utazás lakás árkedvezményről a első és utolsó utasoknál ad.

Fürdőigazgatóság, Szliács. (Zólyom megye)

Feltűnést kelt!!!

18 k. helyett csak 7 kor



Pompás metronon-Gloria-ezüst óra. 3 erős fedőlel ugró borítékkal, gazdagon véve, pompásan járó, 3 évi jót állás mellett, utánválttel csakis

7 korona.

Uhrenf. J. König.

Wien, VII. Westbahnestr. 36/72.

GLEICHENBERG Gyógyhely

Gyógyjavallatok: a légzőszervek hurutus megbetegedéseinél és azok következményeinél, különösen asztmánál, az emésztési szervek szivizmok, a vesék és a hólyag megbetegedéseinél, vérszegénységénél.

Gyógyítóeszközök: Az elismert gyógyforrások Konstantin és Emmaforrás (alkalimuriat, savanyuviz). Diétetikus asztalital-Jánoskut (alkalis-muriat, vasasavanyuviz). Remete-forrás (tisza vastartalmu savanyuviz), fenyő-, gyög- és forrásóbelélegzés magánkamrákban, levegő kamrák, szénsavas fürdők, vizgyógyintézet, massage, gyógygimnasztika, gyógy fürdők, meleg légfürdők, fangófürdők, pihenőtermek, kefir, sterilizált tej. Idegen gyógyvizek mindig friss töltésben. Idény május elsejétől szeptember végéig. Fölvilágosítás és prospektus ingyen. Lakás- és kocsirendelések a gyógyhely igazgatóságánál Gleichen

Mattoni

Erzsébet Sósfürdője

gyógyhely Budapest (Budán).

Fürdőidény: április 23-tól október 15-ig

Kiváló gyógyhatással bír

óli bajokban és altesti bántalmakban.

Rendelő orvos a gyógyhelyen. — Egészséges

lekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. — Villamos vasuti összeköttetés a fővárossal.

**Legjobb bajuszodró a híres
DEBRECENI
„CIVIS“ bajuszpedró**



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó“-hoz DEBRECENBEN.

Kérjen prospektust!

Tiphus és hasonló járványok ellen a legbiztosabb óvszer a

NOXALL JR.

a jelenkor legtökéletesebb, legkifejezettebb, a legolcsóbb és a legkisebb vizszűrője, mely az ivóvizet kristálytisztává és a legrosszabb vizet is élvezhetővé változtatja. Amerika, Angol, Belgium és Németországtól több százezer van használatban. Minden felszerelés nélkül bárki is bármely vízvezeték csapjára könnyen feltehető.

Egy darab ára **K 22 50** használati utasítással

Kapható:
AUERIGNÁC-nál
Budapest, VIII., Kerepesi-ut 11. sz.
Telefon 55-38.

a NOXALL JR magyarhoni kizárólagos terakata, valamint minden műszaki és jobb vaskereskedésben, **Nélkülözhetlen minden háztartásban.**



A közeledő őszi időnyre

ajánlom dus raktáromat, saját készítményű

női és férfi esernyőket

a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig. Továbbá az iskolai időnyre

gyermek esernyőket

80 krért és feljebb

férfi és női ernyő

1 frtért és feljebb.

Javitások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

MERKLER SOMA ernyőgyára

Debrecen, Piac-utca 50.

A vegyileg megvizsgált, amellet hatóságilag az arcbőrre ártalmatlannak talált

SZÓRVESZTŐ

Itávolítja hölgyeknél az oly csunya, kellemetlen arczszűrt gyökerestől, anélkül, hogy az arczbőrnek legkevésbé is ártana és az arcznak megadja az üdőséget, finomságot és simaságot. Ára 7 korona

Vidéki megrendeléseket diskréten utánvét mellett eszközöl

Scmidek I. Budapest, VII., Nyár-utca 18 szám.

BALATONFÜRED.

Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegye. Posta, távirtda és telefon helyben. Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőxra. — Masszás. — Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint. — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő, zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: vérszegénység, görvélly, gümőkór, csusz, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmi, rekedtség, vérkőpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-vérbőrség, női bajok és idegbántalmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógyterem, sötétszobák, árgykos sétányok, lombos park, fenyves liget, térszene, naponta színelőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta csolnokázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsóbbak. Napi ellátás személyenként 4 koronától, Vasuti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Vamprémtől bérkocsin 1 1/2 óra. Vasuti szezonjegyek 33 1/2%-os kedvezményvel, menetdírtől jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: Dr. Huray István, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. Lángi Valerián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvizet, mely mint étrendi víz is igenkedvelt, főraktárosa: Edesky L., udvari ásványvizszállító Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőszéknél, Szemeray Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal ingyen szolgál a fürdőigazgatóság.

Idegbetegeknek

ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyógyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó **Idegbetegségekről és Gutaütésről** szóló röpiratot

WEISZMANN ROMAN-tól, mely röpirat immár a 20-ik kiadást érte el.

A röpirat az „**EGYSZARVU**“-hoz címzett gyógyszerárban **DEBRECENBEN** kapható.

Hirdetések felvételnek a kiadó hivatalban.

Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok!

BÁRTFA GYÓGYFÜRDŐ

Fürdőidény máj. 15-től szept. 20-ig.

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a tenger színe felett. Posta, távirtda és vasutállomás. Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, Ó es. és kir. Felső Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszóhelyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafürdői Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. Pompás turisztika. Vadászterület. 6000 hold gyönyörű fenyveserdő.

Gyógyjavallatok. Vérszegénység, oly idegbajoknál és gyengeségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetetlenség; kimerülésnél súlyosabb betegségek után, váltóláz, görvélly és angol-kór; a szívnek megbetegedéseinek. **Egyedül álló utókura** karlsbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők használata után. **ORVOSOK:** Tiszti főorvos: **Dr. Hintz Henrik** közeg. tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann Dezső, Dr. Cséri János, Dr. Győri Ilona rendelő orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt

Országos hírv modern hidegvizgyógyintézet! három ásványvizfürdő! Hideg és meleg ásványviz. Telített szénsavas fürdők Nauheimkura. Magyarország legkiválóbb szivgyógyfürdője. Villany, fenyő és vaslápfürdők (bártfai vaslápól) Ivókara: (Égvényes, sós, vasas vizek, könnyen emészthetők)

Orvos-forrás felülmúlja mindenben a Selters-vizet!

Villamos gyógykezelés, massage, tej-, savó- és kefir-kura. Pormentes, ózondus hegyi levegő. Fenyvesek által terjesztett üdítő balszagos illat. — Pensió elő- és utóidényben 8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal készségesen szolgál a fürdőigazgatóság Bártfafürdő.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 30 fillér, minden további szó 3 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Lavíttól betakarításokra pontosan válassza ki, ha a szükséges helyeg beküldetik

Apró hirdetések előre fizetendők.

A „Debrecen” telefon száma 412.

Dohány tözsdé
megvételekre kerestetik vagy megfelelő helyiség. Cím a kiadóhivatalban.

Ajánlatokhoz,
melyeket valamely jelleg alatt küldenek a kiadóhivatalba, ne tessék ardeit okirásokat mellékelni, mert érettségügyi feladatokat nem vállalhatunk. — Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számít négy hét alatt címzettjük el nem visz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

Inteligens
fiatal úri lány pénztárnok-női, vagy hasonló állást azonnal elfogad. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja.

500 darab minta
érték nélkül zacskó fél árban eladó. Cím a kiadóhivatalban. 144.

Gyönyörű uszár
kutyá eladó. Felvilágosítással szolgálnak Tiszeháromváros utca 7 szám alatt.

Megbízható
nő ember ki 4-500 korona óvadékkal rendelkezik, pénzbeszedői vagy ehhez hasonló alkalmazást keres. cím a kiadóhivatalban.

Egy kirakat
költséggel megvételekre kerestetik Bővebbet a kiadóhivatalban. 24-3

Posta könyvek
félárban Cím a kiadóhivatalban. 136

Virágnak
való selyem papír mindenféle színben nagyválasztékban kapható Móricz-telep 20 sz. alatt.

Sírkoszorúból állandó
nagyraktár a „Polgári” temetkezési intézetben Csapó-u. 28.

Iskolás gyermekek részére,
kész fehérneműk, zsebkendők, harisnyák, paplanok, matracok, pokrócok, (flanell takarók) és ágyszerítők, legnagyobb választékban és legjutányosabb árakon kaphatók

KARDOS LÁSZLÓ

vászon, fehérnemű és kelengye üzletében Debrecen Kossuth-u. 9.

Alapított 1831. évben.

Agrária erőtakaromány gyár
Részvénytársaság Vezérképviselősége
Horváth Guszláv Debrecen, Csapó-utca 11 szám.

!! „Kisbér” cukorerő takarmány sertéshizlálásra, göboly hizlálásra, tehenészethez, lótakarmányozásra és Melasse !!

legelőnyösebb árák és feltételek mellett kaphatók.

Szülők és tanulók figyelmébe.

Új és ódon Tankönyvek

az összes iskolák részére a legújabb kiadásban, valamint

írószeres, iskolai táskák
könyvszíjak és rajzeszközök feltűnő olcsó árban kaphatók

Hegedüs és Sándor
előbb László Albert és Társa
könyv- és papír áruházában
DEBRECEN,
Kossuth-utca 11. szám.

Nagy maradék vásár!

A szezonból visszamaradt finom fekete ruhaszövetekből finom divat ruhaszövetekből Delin és Batisztokból, Zefir és Kretonokból rendkívül olcsó árak mellett

Nagy maradék vásárt rendezünk.
Egyes darabok aljakra és bluzokra fél- sőt negyed árban megkaphatók.

BOSZNAY J. és T^{sa}
divataruházában
Debrecen, Kossuth-utca 5.

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék **K. Impér**

„Répáti” gyógysavanyúvizel
Magyarország giesshüblije!!
Ize és gyógyhatása páratlan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt 32 fillér
üvegeket visszavesszük: 12 „
1/2 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér
üvegeket visszavesszük: 7 „

Főraktár Debrecen és vidékére.
Weisz Andor Csapó-u. 1.
Telefon 332.

Alapított 1878. Telefon 15-56.

Valódi angol

Tennis-játék,

tornaeszköz, függőágy, kerítőláló, tekejáték, szék, penya és fehér kenderkötél legolcsóbb megbízható beszerzési forrása.

Seffer Antal

sport-eszközök és kötélgyártó-telep
BUDAPEST,
IV., Károly-utca, boltz. 12.
(Központi városrészi épület) a Hajó-utcaval szemben.
Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Gsászari és királyi műasztalosok, kárpitosok és diszitők

Fodor Mihály Utódai Budapest

kizárólagosan IV. kerület, Váci-utca 24.

INTERIEURS. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berendezések eredeti tervek szerint.